

*Из воспоминаний Евдоковой Александры Александровны, в годы войны проживавшей в г. Кемерово. 2014 г.*

Когда началась война, мы жили в Кемерово всей большой семьей.

Отца забрали на фронт и брата. Отец воевал с 1941 по 1945 г., был награжден за оборону Сталинграда и медалью за Ленинград. Воевал на Ладоге, рассказывал, что примерзал ко льду в Ладоге. Лежал в госпитале, приехал домой весь больной и пожил только 10 дней, умер, не дожидаясь победы 19 дней.

Во время войны нас, учеников, возили в колхозы: пололи, копали картошку, все делали, без дела никто не сидел.

Мама садила табак, сушили, резали, шили кисеты, вязали носки, рукавицы, платочки носовые вышивали, отправляли, что могли, на фронт. Табак набивали в кисеты. Собирали бутылки для горючей смеси.

Учились мы в три смены в детской больнице, писали на старых книжках. Все школы были госпиталями. Мы, ученики, ходили в госпиталь, выступали. Ходили на швейную фабрику, починяли брюки и фуфайки, все окровавленные.

Собирали мерзлую картошку и пекли тошнотики, они были такие черные, но ели. Мама варила суп с лебедой, а хлеб, что нам давали, мама крошила в суп.

Ходили в чем попало. Но выжили, как могли.

Брат пропал без вести.

Когда кончилась война, с самолета бросали листовки, что кончилась война. Мы все бросили школы и бежали на стадион, и какая была радость, и слезы. Люди обнимались и плакали, и радовались. Даже сейчас без слез не вспомнишь. [...]

Все хорошо, но чтоб не было войны. Я очень чту память и ценю фронтовиков, которые еще живы. [...]

*ГКУ ГАК, ф. Р-1334, оп. 1, д. 123, л. 1-2. Подлинник. Рукопись.*